

全省唯一!

## 新区案例入选全国“提质强企”典型案例

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,由西海岸新区市场监管局提报的《强规范提标准 夯实电线电缆行业质量根基》入选全国市场监管系统2023年质量技术帮扶“提质强企”行动典型案例,成为全省唯一入选案例。

据悉,在省级监督抽查中,新区某企业生产的电力电缆产品被判定为不合格,区市场监管局在依法依规处置的同时,联合行业专家组成帮扶小组,进入企业生产一线开展深入排查,从生产标准、技术设备、质量管控等方面对企业进行“全面体检”,精准识别质量薄弱环节,“对症下药”提出帮扶建议,帮助企业进一步规范生产流程和标准,降低生产成本,提高生产效率和出厂产品合格率。

下一步,区市场监管局将持续开展质量技术帮扶,推动质量监管工作由“管产品”向“强规范”“提标准”转变,帮助和督促企业树立大质量观,夯实高质量发展的基础。

融中2023中国股权投资榜单揭晓

## 海控资本获评“最具潜力国资投资机构”

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日,融资中国2023年度中国股权投资榜单正式揭晓,海控资本获评“中国最具潜力国资投资机构”。

海控资本是海控集团旗下的基金管理平台,是经中国证券投资基金业协会登记的私募股权、创业投资基金管理人,管理备案基金7支,总规模66.72亿元。作为国有控股的投资机构,海控资本聚焦新材料新能源、生命健康等前沿产业,打造“产业+财务”投资双赛道,依托西海岸新区及海控集团产业优势,对被投资企业进行多维度赋能,打造产业链集群效应。

下一步,海控资本将继续坚持“母基金+直投基金”“产业投资+财务投资”策略,持续在新材料新能源产业、生命健康产业等领域进行投资和布局,强化独特优势,在提升自身品牌影响力的同时,不断为中国资本市场发展贡献力量。

## 董家口港区胡家山作业区防波堤工程获评市级示范工地

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日,青岛市交通运输局公布2023年度平安工地建设市级示范工程、示范工地和先进个人。其中,山东港口青岛港董家口港区胡家山作业区防波堤工程获评平安工地建设市级“示范工地”施工单位。

2022年5月,胡家山作业区防波堤陆域部分正式开工。该项目建设内容包括防波堤工程和助航设施等配套工程,防波堤总长2601米。

防波堤工程是一个港区的筑基工程,胡家山作业区防波堤的开工标志着整个胡家山作业区“破水而出”。项目全部完工后,将进一步完善董家口港区基础设施配套,助力冷链物流基地项目建设,推动青岛海洋经济更高质量发展。

## 抓牢抓实安全生产工作

新区开展安全生产“冬日攻坚”行动重点行业领域督导检查

# 打通责任落实“最后一百米”

□本报记者 李宛遥

近日,西海岸新区召开会议,专题部署“冬日攻坚”行动专项督导检查,要求各安全生产专业委员会、各行业领域牵头部门深入基层一线,到现场查隐患、促整改,打通责任落实“最后一百米”,严厉打击各类非法违法行为,严防各类安全事故发生。

据了解,为营造安全稳定的社会环境,区安委会于1月8日在全区开展安全生产“冬日攻坚”行动,在为期2个月的时间内不分阶段、不分步骤,对消防、施工、道路交通、海洋渔业、建筑施工等19个重点领域进行全方位、无死角、全覆盖的拉网式排查整治。

在消防领域,重点排查各类仓储场所、化工企业、大型商业综合体、高层楼宇、“九小场所”“厂中厂”以及医院、学校、养老院、老旧小区、城中村等场所违规取暖、电路老化、占用安全通道、乱搭乱建等问题,以及违规动火作业等违法违规行。

在化工领域,重点排查危险化学品企业冬季安全“防冻、防火、防爆、防中毒”等“四防”工作落实情况,危险化学品罐区、仓库等储存场所和检修维修、特殊作业等高风险作业环节安全防范措施落实情况,烟花爆竹非法经营、储存、运输、寄递等行为。

在交通运输领域,重点排查“两客一危一货一面”等重点交通工具安全管控情况,“三超一疲劳”、非法载客和水上“三无”船舶、超载、非法载客等违法违规行为。

在建筑施工领域,重点排查起重机械、施工升降机、脚手架等设备安全隐患和密闭作业、高空作业、深基坑作业违规行为,工程转包、违法分包以及盲目抢工期等突出问题。

在旅游领域,重点排查热门景

区、网红打卡地等人员聚集区域游乐设施、索道、游船、电瓶车等游客运载工具,活动场馆用水、用电、用气、施工等方面安全措施落实情况。

在燃气和冬季取暖安全方面,重点排查“问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网、问题环境”等,以及非集中供暖的出租屋、拆迁房、城中村、城乡接合部等重点部位防范一氧化碳中毒措施落实情况。

在森林防火方面,重点排查山林周边企业、单位、村庄及进山游客防火宣传情况,风景名胜、林区坟地、林内输配电线路等重点目标管控情况,大珠山、小珠山等敏感区域、重点地段网格化管理情况,防火队伍备勤和物资设备储备情况。

结合年终岁尾生产经营和冬季特点,新区各专业委员会办公室、各大功能区、各镇街(保护区)、各有关部门单位还组织开展一次风险分析、开展一次全员培训、开展一轮警示教育、开展一轮打非治违“四个一”活动,进一步绷紧安全“思想弦”,守好安全“责任田”。

为确保行动取得实效,1月23日至25日,区安委办组成10个工作组,对消防、化工、交通运输、建筑施工、燃气和冬季取暖、文化旅游、海洋渔业等重点行业领域,进行了一轮督导检查,重点对各部门单位近期安全生产工作部署、行动开展、风险防范、查改隐患和打非治违等工作情况进行督导,发现并督促整改问题隐患83项。截至目前,安全生产“冬日攻坚”行动中,新区共开展安全风险分析77次,培训教育1924场,培训员工11.5万人次,事故警示教育15.6万人次,对82家重点企业实施驻点监管,出动检查人员4314人次,检查企业(单位)3970家,排查整改各类安全隐患2830个。

## 打好监管“组合拳” 织密立体“护渔网”

相关新闻

□记者 李涛 报道

本报讯 近日,全区渔业安全生产暨2024年渔安委第1次工作会议召开。

会议指出,当前正值大风、寒潮等极端天气多发、频发季节,渔船生产作业风险增大,要针对渔业安全生产工作中存在的突出问题和薄弱环节,认真研究制定制度措施,严格规范渔港渔船管理秩序。要以钓鱼船整治和涉渔“三无”船舶整治专项行动为抓手,联防联控,不断提升联合治理能力。要按照属地化管理要求,压紧压实责任,落实好渔船管控三级包保责任制。要用好约谈、曝光、督导、责令停产整顿等组合拳,增强渔业主体安全生产意识。要狠抓涉渔“三无”船舶治理,确保新区渔业安全生产形势平稳向好。

## 多部门会商研判 打好森防攻坚战

□记者 李宛遥 报道

本报讯 为深入贯彻落实国家和省、市森林防火工作部署要求,西海岸新区森防指办于近日组织公安、自然资源、城市管理、应急管理、气象等部门单位,对全区森林防火形势进行了综合会商研判。

会议围绕天气趋势、林区物候、林情社情、风险隐患、重点关注区域和时段等方面进行了详细分析,强调各成员单位要严格落实封山禁火、祭祀物品禁售禁烧等各项措施,全面进入管控状态;要采取有力措施,坚决遏制林缘、林内焚香祭祀、燃放“孔明灯”、烧荒和违法违规用火等行为,坚决打好“春节、元宵节”期间森林防火攻坚战。

# 青岛自贸片区商业秘密保护 试点成果获批全省复制推广

现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造等重点产业升级扩容,使越来越多的企业享受到自贸区改革创新的政策红利。特别是近年来,青岛自贸片区创新实施商业秘密保护标准化促进、国际化对标、立体化防护“三大工程”,不断夯实商业秘密保护事前防范、事后联动保护、标准制定实施等创新工作基础,推动形成了特色鲜明、可复制可推广的“自贸模式”。

发布《企业商业秘密保护工作规范》《商业秘密保护一站式服务指南》两个团体标准;编制《商业秘密案件查办指南》《商业秘密执法办案标准化指引》,推进商业秘密案件办理流程化、执法规范化;创新构建“区块链+云存证”商业秘密线上保护平台,为企业商业秘密维权提供证据支撑;针对重点、特色产业开展200余次、1000余家企业商业秘密保护宣传、咨询、辅导,培育

150余家企业自主建立商业秘密保护机构、管理制度;完成建立商业秘密保护基地1个,商业秘密保护站1个,评选推出海尔、华大基因、雷沃等16家保护规则完善、组织体系健全的示范单位、商业秘密保护示范点,逐步打造“金字塔”型示范单位创建梯队;通过将评定的商业秘密保护示范单位纳入税收“白名单”,引导企业自主健全完善商业秘密保护机制,片区商业秘密保护工作在青岛市处于领先地位。

下一步,青岛自贸片区将着眼新一代国际经贸规则,构建海外商业秘密保护协调解决机制,试点建立跨境争议多元解决机制;将充分发挥行政、司法、民事多维保护制度优势,探索引入保险制度;将持续推出标杆企业,形成以企业为主体的区域共治格局,为促进片区企业技术创新、服务青岛市经济高质量发展作出贡献。

## 优化营商环境 新区在行动

□记者 刘腾 报道

本报讯 近日,山东省市场监管局发文,在全省推广青岛自贸片区探索推出的商业秘密系列首创新性、差异性改革举措。该举措将有助于推进商业秘密保护与创新驱动发展深度融合,助力企业进一步提升核心竞争力。

据了解,作为全省首批“省级商业秘密保护创新试点单位”,青岛自贸片区始终把加强和改进商业秘密保护工作作为推动经济高质量发展的重要抓手、全面优化营商环境的重要内容、提升核心竞争力的战略支撑,不断提升商业秘密保护和服务能级,着力推进